

■本报记者 王杰学

山南市乃东区人民检察院

检察听证增强人民群众获得感

山南市乃东区人民检察院加快推进检察工作现代化,将检察听证作为开展“检察护企”“检护民生”专项行动的重要抓手,奋力实现为大局服务、为人民司法、为法治担当。今年,持续聚焦人民群众的法治需求,共开展检察听证15次,以法治之力破解群众急难愁盼,切实维护公平正义。

坚持在法治和温情间寻找平衡点,用检察听证点亮涉罪未成年人的希望之光。今年,在办理两名涉罪未成年人案件的过程中,乃东区人民检察院贯彻未成年人双向保护的原则,积极修复矛盾关系,在进行不公开检察听证的同时,将加强家庭教育、法治教育适时融入到检察听证释法说理中。听证会上,未成年人的父母当场表示会履行自己的监护职责,为孩子健康成长营造良好的家庭环境。通过听证,全面落实了“检护民生”专项行

动的工作要求,有效回应涉罪未成年人的法治需求,兼顾了法律尺度和检察温情,做到宽容包容不纵容,帮助误入歧途的未成年人回归到正确的人生轨迹。

以检察听证全面落实最高检“检察护企”专项行动,最大限度的减少社会对立面,促进社会和谐稳定,增强人民群众获得感。今年,在办理社区矫正对象扎某经常性跨区域活动的监管案件过程中,针对涉案企业经营者提出的经常性外出等需求,召开了全市首次公开听证会,邀请人大代表、工商联代表参与,通过检察听证帮助涉案企业解决了在社区矫正监管期间,因手续繁琐等原因无法进行跨区域经营活动的实际困难。乃东区人民检察院依法履行法律监督职责,畅通和规范了涉企矫正对象外出经营的通道,充分体现了检察机关平等保护各

类经营主体的政治责任、法治责任、检察责任,以检察之力护航企业发展。

坚持“应听证尽听证”的原则,持续加强检察听证的规范化、效率化、制度化建设,以“公开听证+矛盾纠纷化解”的方式,践行新时代“枫桥经验”。今年,在办理朱某故意伤害案、尺某盗窃案过程中,检察机关在审查起诉阶段,快速启动刑事和解,有效化解了社会矛盾,并让检察听证走进社区,将听证会变成了一堂生动的普法课,助力基层社会综合治理,形成个案高质效和整体高质效的有机统一。此外,针对案件中部分犯罪嫌疑人系快递行业新业态人员这一特性,检察机关以“检护民生”为抓手,在检察听证中加强释法说理,释明法理、解开心结,实现了以刑事和解促定分止争,以公开听证维护社会稳定的良好社会效果。

坚持以人民为中心,利用科技赋能实现远程听证,用“看得见”“听得到”的法治形式,让群众最大程度感受到公平正义和司法温度。今年,在办理旦某盗窃案过程中,检察机关在了解到犯罪嫌疑人的居住地路程较远、出行不便等实际困难后,主动开启了远程听证连线,以异地“云听证”让当事人“零跑腿”。乃东区人民检察院以“云听证”的工作方式,通过小小的屏幕有效提高了办案效率,以“互联网+检察服务”模式,促进智慧检务建设,推动乃东区检察工作现代化。

下一步,乃东区人民检察院将深入贯彻落实习近平法治思想、党的二十大精神及党的二十届三中全会精神,充分发挥检察听证在化解社会矛盾、提升办案质效等方面的积极作用,助推检察听证常态化、规范化、实质化发展。



本报记者 旦增嘎瓦 摄

图为民警在田间地头为群众讲解交通安全知识。

农忙正当时,为保障群众秋收生产安全,康马县交警结合秋收农忙交通安全形势,深入田间地头开展了“护航秋收”交通安全宣传活动,提高了广大农民群众的交通安全意识和自我保护能力,营造了浓厚的交通安全氛围,全力保障辖区群众秋收生产安全。

拉萨市中级人民法院执行局

“半小时微课堂”开课

本报拉萨讯(记者 王香香)为进一步提升干警办理执行案件的业务能力和综合素质,不断更新自己的知识和技能。近日,拉萨市中级人民法院执行局开展“半小时微课堂”活动,以更好适应案件类型多样化的执行环境和挑战。

据悉,开展“半小时微课堂”旨在推动执行案件规范化办理,提高执行质效。利用每周一、三、四,组织干警结合当前执行工作实际聚焦执行工作中的难点、堵点,结合具体案例开展交流、探讨,使大家能够更直观地理解和掌握执行业务知识。

“半小时微课堂”以学促思,以思促行,不仅有利于提高干警的业务水平,答疑解惑执行业务,更是学习交流执行办案经验与心得的活教材。干警们纷纷表示,将以此次微课堂为契机,以理论联系实际,继续秉持初心,勇担使命,为人民群众提供更加优质高效的司法服务。

下一步,拉萨市中级人民法院执行局将常态化开展“半小时微课堂”活动,不断丰富课程内容,创新活动形式,进一步提高执行干警业务水平和能力素质,为切实维护当事人的合法权益提供更加有力的司法保障。

聂拉木县

实现住宅小区集中充电桩100%覆盖

本报聂拉木电(记者 王香香)根据西藏消防救援总队关于“电动自行车安全隐患全链条整治行动”的部署要求,为全力推进电动自行车消防安全管理“五个严禁”“五个必须”守则的落实落地,日喀则市聂拉木县消防救援大队通过协调相关部门、实地勘测、底数统计、商议规划等,率先实现辖区住宅小区电动自行车集中充电桩100%覆盖建设。

据介绍,前期,该大队指战员深入辖区住宅小区、沿街商铺、居民楼等场所进行深入调研,了解电动自行车数量、充电需求以及现有充电设施情况。通过调研发现,部分小区存在电动自行车充电设施不足、私拉乱接电线充电等问题,存在较大的安全隐患。大队积极与县政府及住建等相关部门沟通协调,争取政策和资金支持。

同时,指战员深入各场所,广泛开展电动自行车安全使用和充电规范的宣传教育活动,通过悬挂横幅、发放宣传单、举办讲座等形式,向居民普及电动自行车火灾的危害性和预防措施,提高居民的安全意识,并联合相关部门,对小区内的电动自行车停放和充电行为进行规范管理,确保充电设施的正确使用和维护。

目前,聂拉木县已在县区13个住宅小区实现电动自行车集中充电桩全覆盖建设,共计建设14个充电桩、130个充电端口,这不仅为居民提供了极大的便利,更有效排除了安全隐患。

记者了解到,下一步,日喀则市消防救援支队将把这一经验推广至全市范围,全力规范电动自行车的停放和充电行为,确保日喀则市消防安全环境持续向好。

拉萨市城关区

举办“提升基层治理效能·共建法治城关”主题普法宣传活动

本报拉萨讯(记者 杨小娟)日前,由城关区普法办主办、夺底街道办事处和夺底司法所承办的“提升基层治理效能·共建法治城关”普法宣传活动举办。

活动现场,工作人员用通俗易懂的语言为群众讲解《中华人民共和国民法典》中与日常生活密切相关的法律知识,尤其是居民普遍关注的婚姻家庭、未成年人保护、噪音扰民、物业管理等问题,并以案释法,通过鲜活的案例,为居民解读了相关法律条文,使居民在碰到类似的问题时,知道如何维护自身合法权益。

普法宣传活动紧紧围绕习近平法治思想,党的二十大、二十届三中全会精神和民法典及基层治理相关法律法规的内容,采取组织成员单位发放宣传资料、设置法律咨询点、现场有奖问答、文艺演出等群众喜闻乐见,容易接受,易于理解的方式开展集中宣传,增强群众参与感、体验感、获得感。



图为工作人员为群众讲解在手机上如何查看相关法律知识。

感。

相关负责人表示,本次活动是全面落实“八五”普法任务,实施“基层治理效能大提升”的一项

重要举措,城关区将以本次活动为契机,坚持守正创新、培根铸魂,不断丰富内容、创新载体,努力用群众听得懂、愿意听的语言

开展普法宣传,努力营造知法、学法、守法的良好氛围,为城关经济高质量发展提供坚实法治保障。

林芝市市场监管局

“智慧监管”赋能 护航食品安全

本报巴宜电(记者 王杰学)记者从目前召开的全区深入推进行政执法三项制度现场会暨提升行政执法质量三年行动计划中期总结会上获悉,为切实加强食品安全,有效缓解基层市场监管部门人少事多、监管死角难以覆盖、不同监管领域数据难以共享等突出问题,近年来,林芝市市场监管局聚焦“既要放得活,又要管得住”要求,以小切口改革为切入点,在全区率先启动以食品安全为重点的信息化建设工程——“智慧市监”电子监管系统。同时,建成了“掌上办证”、物联网检测、“无纸化移动执法”等多项全区首个服

务、执法子系统,将执法方式逐渐从“人海战术”向“智慧监管”转型,智慧监管工作走在了全区前列。

以数字思维为导向,强化“掌上办证”,优化营商环境。强化数字赋能,在全区率先建成食品行政许可全程网上办理机制,实现经营主体智能化行政许可模式,为经营主体提供全天候(7天×24小时)不间断服务,实现“审批服务零见面、纸质材料零提交、手机办理零距离、24小时办事不间断”的新型行政许可服务方式,有效减少了经营主体的办理等待时间,还释放了更多窗口政务服务

资源,为许可审批工作注入了高效率的数智活力。

以高效精准为引领,率先开展“无纸化移动执法”,以高质量监督促进高质量发展。建立全区首个食品生产经营无纸化执法子系统,一线执法人员通过登录手机移动终端开展日常监督检查,逐项开展检查并录入检查结果,检查文书等信息会自动生成“专属码”,经营主体可以通过扫码明确检查中存在的问题和整改要求,并进行电子签名确认,全程实现执法“无纸化”,实现文书和证据长期留存,为食品安全监管决策提供数字支持。

以智能检测为抓手,强化“AI识别”运用,提升餐饮服务监管效能。积极探索餐饮服务智慧监管模式,高标准打造“互联网+明厨亮灶”工程,线下监管向线上监管延伸,实现了餐饮服务食品安全管理多元化、透明化、阳光化、信息化,构建了“行业自律、政府监管、公众参与”的食品安全社会共治格局。今年,通过运用物联网技术,通过感应装置对食品批发企业、餐饮单位冻库、冷藏(冷冻)设备温度等进行智能测控,温度超标及时预警提示,有效降低了企业管理风险。2023年,林芝市被评为全国首家国家食品安全示范城市。